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DÁVID BENJÁMIN 

Gyoma és Endrőd első világháborús  

hadigondozottjai  

– Egy 1925-ös összeírás tapasztalatai 
 

 

Bevezetés 

 

Kiemelkedő helyen kell említenünk a Nagy Háború következményeit vizsgálva, 

annak társadalomra és a demográfiai viszonyokra gyakorolt hatását. Az országos 

adatok mellett fontosnak tartom, azt, hogy ezek az adatok helyi szinten is részle-

tesebben kerüljenek feltárásra. Ezen vizsgálatok révén érdekes adatokhoz jutha-

tunk. Ezért döntöttem úgy, hogy szülővárosom, Gyomaendrőd 20. századi tör-

ténetét kezdem el részletesen vizsgálni. (Fontos megjegyezni, hogy a vizsgált 

időben Gyoma és Endrőd két különálló község volt, majd az 1982 évtől, az ösz-

szevonást követően, találkozhatunk Gyomaendrőd településsel.) 

Jelen tanulmányomban azt szeretném bemutatni a szakirodalom és a le-

véltári források segítségével, hogy Gyoma és Endrőd községekben hányan és 

milyen formában részesültek hadigondozásban. Ennek forrásául a Magyar Nem-

zeti Levéltár Békés vármegyei Levéltárában található iratanyagok használtam fel. 

A dolgozat elemzésében az 1925-ös hadigondozottak összeírását veszem alapul, 

melynek felhasználásával. Jelen dolgozatban nem kívánok külön kitérni a hadi-

gondozottak egyes konkrét személyek/családok ügyeinek vizsgálatára. 

 

 

Historiográfiai kitekintés 

 

Az első világháború magyar historiográfiájában Szőts Zoltán Oszkár munkájá-

ban négy generációt különböztetett meg.5 A magyar hadigondozás historiográfiá-

jában elsősorban az első és a negyed generáció tagjai foglalkoztak a téma részle-

                                                           
5 Szőts 2020. 
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tesebb feltárásával. A hadigondozásra témájában már az első világháború idején 

és az 1920-as évek során számos tanulmány és könyv jelent meg. A Nagy Hábo-

rú és a két világháború közötti időszak alatt Magyarországon megjelent hadigon-

dozás témájú munkák elsődleges jellemzői, hogy mivel a hadigondozás tekinte-

tében sokáig nem alakult ki egy egységes rendszer és a fokozatos törvénymódosí-

tások révén jogi tájékoztatást biztosítanak. Továbbá ki kell emelni, hogy a mű-

vekben jogi, intézményi és szociálpolitikai szempontok szerint rendeződnek, az 

egyes segélyezési típusok elkülönülhetnek, ezen belül is a hadirokkantakkal vagy 

a hadiárvákkal többet, addig a hadiözvegyekkel kevesebbet foglalkoztak.6 

 A hadigondozás témájában 1945 után kevés munka foglalkozik, válto-

zást majd a rendszerváltás idéz elő, bár a Nagy Háború centenáriumáig nem 

kerül a tudomány élet vizsgálatának középpontjába a téma. Az első világháború 

centenáriumával egy fellendülés figyelhető meg a téma iránt. Ennek eredménye, 

hogy számos tanulmány került publikálásra a hadigondozás témájában. Ezen 

munkák jelentős része a hadigondozós intézményrendszert, annak fejlődését és a 

törvényi szabályozásokat helyezik az írásuk fókuszába. Kiemelendő, hogy a téma 

feldolgozása során a szerzők új források és módszertan beemelését alkalmazzák 

a kutatásaik során.7 

 

 

Nagy Háború szociális kihívásai 

 

A háború kitörésével és a fegyveres harcok megkezdésével együtt a harcok-

ban elesett és megsérült katonák száma is rohamosan megnövekedett. A 19. 

                                                           
6 Példaként említhető: Klebelsberg Kuno: A magyar rokkantügy szervezete. Budapest, 1916.; 
Petri Pál: A magyar hadigondozás történetének vázlata. Budapest, 1917.; Teleki Pál: Socialpolitika és 
hadigondozás. Gyakorlati tapasztalatok alapján. Budapest, 1918.; Pettkó-Szandtner Aladár: A 
magyar hadigondozás. Visszapillantás és tájékoztató. Budapest, 1924.; Pap Dezső: A magyar szociál-
politika a világháborúban. Budapest, 1934. 
7 Példaként említhető: Sztanó Zsuzsanna–Mihók Sándor: Hadigondozás Magyarországon az 
I. világháborút követően. Honvédségi Szemle, 2014. 3. sz. 132–139.; Szakács Annamária: A 
Hadigondozás Úttörői és Önkéntes Hősei – Ifj. Teleki Sándor 1915-ös Hadigondozási Mun-
kája Naplója Tükrében. In: Levéltári Közlemények. VIII. évf. Budapest, 2017. 119–128.; Cser-
halmi Péter: Az első világháborús magyar hadirokkantak állami ellátásának jogi szabályozása 
az 1933-as „rokkant törvény” megszületéséig, In: SiC itur ad astra, 67. évf. 2018. 171–191.; 
Karika Tímea: A magyarországi hadigondozás szervezetének és a hadigondozottak sorsának 
alakulása 1914–1933 között. In: Levéltári Közlemények. XCIII. évf. Budapest, 2023. 21–34. 
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század második felében végbement majd az első világháború idején a hadvi-

selés és a hadtechnika területén belül olyan fejlődésen ment keresztül, ame-

lyek egyértelműen hozzájárultak a szembenálló felek katonai veszteségeinek 

magas számához és a pusztítás hatalmas méretére.8 A hadigondozás új és 

széleskörű megjelenése a Nagy Háborúhoz köthető, melynek során már 

nemcsak a katonák támogatása valósult meg, hanem azok családtagjai is ré-

szesültek benne.9 

A hadigondozás vizsgálatának jelentőségét mutatja, hogy az Osztrák-

Magyar Monarchia területéről mintegy 8 millió katona vonult be az első vi-

lágháború során, amelyből 1 millió főre tehető az áldozatok, 1,9 millió főre a 

sérültek és 2,1 millió főre a hadifoglyok száma. Az emberveszteség a férfila-

kosságot érintette szinte teljes egészében, azon belül is főként 18–50 év kö-

zötti korosztály tagjait, akik özvegyeket, árvákat hagytak maguk után. A hábo-

rúból hazatért (sérült, rokkant) katonák új kihívások elé állították az ország 

gazdasági és az akkor még mindig formálódó szociális hálózatát is.10 

 

Hadigondozás szabályozásai 

A magyar történelemben a háborúban elesett vagy megsérült katonák ápolása 

és támogatása egészen a középkorig vezethető vissza.11 A magyarországi ha-

digondozás történetében a dualizmus időszakában történt jelentős fordulat. 

1875-ben hozták meg az első olyan törvényt (LI. törvénycikk12), amely a kö-

zös hadsereg, haditengerészet és az Magyar Királyi Honvédség egyéneinek 

katonai ellátásáról rendelkezett. Az 1887. évi XX törvénycikk13 rendelkezett 

az özvegyekről és árvák ellátásáról Minden esetben a sebesülés és a rokkant-

ság mértéke döntött az egyes ellátási formáról, ez vonatkozott az időskori 

ellátásra és a hozzátartozóinak jogosultságára is.14 

                                                           
8 Kiss 2015. 10–12. 
9 Sztanó-Mihók 2014. 132. 
10 A magyar honvédség az első világháborúban. https://mek.oszk.hu/02100/ 
02185/html/54.html  
11 Fejes–Mihók 2014. 132.; Szilágyiné 2017. 30–31. 
12 https://net.jogtar.hu/ezer-ev-torveny?docid=87500051.TV&searchUrl=/ezer-ev-torve 
nyei%3Fpagenum%3D29  
13 https://net.jogtar.hu/ezer-ev-torveny?docid=88700020.TV&searchUrl=/ezer-ev-torve 
nyei%3Fpagenum%3D32  
14 Cserhalmi 2018. 171–172. 
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Az első világháború előestéjén a magyar szociális törvényi szabályozás 

nem felelt meg a modern felfogásnak és helyzetnek.15 Magyarországon is a 

háború ideje alatt került kialakításra a hadigondozottak ellátására szolgáló in-

tézményi háttér. Ezzel párhuzamosan alakult ki az ehhez szükséges apparátus, 

az anyagi források biztosítása és törvényi módosítások.16 A hadirokkant kato-

nák gyógyításával és kezelésével, vagy általánosságban a hadiözvegyek vagy 

hadiárvák ügyével kapcsolatban sokáig nem alakult meg állami intézmény. Tár-

sadalmi vagy félig társadalmi és félig állami szervezetek jöttek létre.17 

A feladatok összefogására az 1915-ben alakult a Csonkított és Béna 

Katonákat Gondozó Bizottság18 látta el, mely szervezet elsősorban utókeze-

léssel foglalkozott. Ezzel párhuzamosan a monarchián belül is megkezdődtek 

a tárgyalások a rokkant katonák kezelésével és ellátásával kapcsolatban döntés 

született, hogy a monarchia védelmében megrokkant katonák mesterséges 

testrészekkel való ellátása, gyógyítása és oktatása állami feladatnak minősült. 

Ennek eredményeként 1915-ben hozták létre a Magyar királyi Rokkantügyi 

Hivatalt. Ez a hivatal lett az, amely az első világháború ideje alatt kezelte és 

fogta össze a hadirokkant katonák kezeléseinek és rehabilitációinak folyama-

tait.19 A Rokkantügyi Hivatal által gondozott hadirokkantak ellátását és keze-

lését az Országos Hadigondozó Hivatal vette át 1917 márciusában. A frissen 

megalakult hivatal elődje feladatait folytatta és látta el.20 

Az első világháború végével a hadigondozottakkal kapcsolatos fel-

adatköröket 1919 végén a Népegészségügyi, majd a Népjóléti és Munkaügyi 

Minisztérium vette át. Az 1920-as évek elején alakult meg a Hadirokkantak, 

Hadiözvegyek és Hadiárvák Országos Nemzetei Szövetsége, mely szervezet 

céljaként határozta meg, hogy a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák 

társadalmi, gazdasági, erkölcsi és jogi érdekeinek megvédését.21 Az első világ-

                                                           
15 Petri 1917. 3–4. 
16 Szilágyiné 2017. 34. 
17 Petri 1917. 40–41. 
18 A frissen létrehozott bizottság elnöke gróf Tisza István, míg alelnöke gróf Klebelsberg 
Kunó volt. 
19 Petri 1917. 5–10. 
20 Gaál 1997. 284., Suba 2010. 126–127. 
21 Gaál 1997. 285–289., Szilágyiné 2017. 33. 
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háborút követő években a hadigondozás rendszertelenül folyt tovább az or-

szágban, ezáltal a különböző szervezetek koordinálása sem volt megoldva.22 

Hiába volt hadigondozottak ellátása és segítsége folyamatos a háború 

kitörésétől, de széleskörű jogi szabályozás, a történelmi események következ-

tében, csak a világháborút követően tudott megvalósulni.23 A központi szer-

vezés és a szabályozás ellenére számos eset fordult elő, hogy a rokkant kato-

nák úgy került vissza a civil életbe, hogy nem fordultak meg a hivatal vala-

mely egységében vagy éppenséggel nem marad abban az állásában, ahol elhe-

lyezték.24 Azok a világháború frontjain súlyosan megnyomorodott magyar 

katonák, akiket nem tudtak valamely intézetben elhelyezni és ezért hazakerül-

tek, lényegében ki voltak szolgáltatva a környezetüknek és a háborút követő 

rossz körülmények miatt minden bizonnyal komoly terhet jelentettek a csa-

ládtagjaik számára is.25 

Az 1933-as év tekinthető mérföldkőnek, amikor is az országban a ha-

digondozás az eddigi helyett egy megfelelő jogi keretet kapott. Az 1933. évi 

VII. törvénycikk, az úgynevezett „hadirokkant törvény” szabályozta a hadi-

rokkantak és hadigondozottak ellátását. A törvénycikk hatására a hadigondo-

zottak ellátásában alapvető változások következtek be, ezek voltak: a járadék-

segély, a járadékmegváltás, a temetési segély, a gyógyászati ellátás, a rokkant-

otthoni ellátás, az új életpályára való kiképzés, nevelőintézeti ellátás és ösz-

töndíj. Ezen felül további kedvezményeket is biztosítottak az érintettek szá-

mára.26 

 

Hadigondozottak  

A hadigondozás tekintetében három kategóriát különböztetnek meg: hadi-

rokkantak, hadiözvegyek, hadiárvák.27 A hadirokkantak vonatkozásában a 

sérülés mértéke és helye határozta meg, hogy miként tudott visszatérni a 

mindennapi társadalomi életbe. Ezek alapján a hadi–háborús sebesülés tekin-

                                                           
22 Gaál 1997. 285–289. 
23 Szilágyiné 2017. 34. 
24 Petri 1917. 22. 
25 Sztanó–Mihók 2014. 62. 
26 Cserhalmi 2018. 182–183. Szilágyiné 2017. 34. Gaál 1997. 290. 
27 Gaál 1997. 286. 
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tetében négy járadékosztályt különbözettek meg.28 A háború folyamán a ka-

tonák a legkülönfélébb sérüléseket szenvedték el. A rokkant katonák körében 

jelentős részt képviselt a végtagpótlás, a Hadigondozó Hivatal mindenki szá-

mára biztosított művégtagot, céljaik között szerepelt, hogy minden katona a 

korábbi környezetben valamilyen módon tudjon tovább dolgozni. A hadirok-

kantak szempontjából fontos segítségnyújtásnak számított a vagyonrendezés, 

melyben kimerült a ház- földvételből, lakóingatlan fejlesztésből, ipari felszere-

lések vagy forgótőke biztosításából.29 

A hadiözvegyek támogatottsága azonban alulmaradt a hadirokkantak 

segélyezéséhez képest. A támogatások célja hasonló az előző kategóriához, 

azonban a katonai nyugellátás sokkal csekélyebb mértékű volt számukra, új-

raházasodás esetén az anyagi támogatás elvesztésével járt számukra. A hadi-

árvák alkotják a hadigondozottak harmadik csoportját, ellátásukról gondos-

kodó intézményrendszer kidolgozattabban működött az előző két kategóriá-

hoz képest. A hadiárvák többsége – mivel a hősi halált halt katonák nagy 

része fiatalabb korosztályhoz tartozott – „csak” félárvává váltak, így a hadiár-

vák jelentős része családi környezetben maradhatott.30 A hadiözvegyeket és 

hadiárvákat elsősorban a különböző karitatív-műhelyek támogatták.31 

Hadigondozottak számára a támogatás megítélése minden esetben a 

család szociális helyzetének felmérésével vette kezdetét. A kitöltött és benyúj-

tott kérvény után került megállapításra, hogy a kérelmező részesült e támoga-

tásban, ha igen az mekkora mértékű lehetett. Jogi keretek szabályozták ezek-

nek a támogatásoknak mértékét, melyre különböző hatással bírtak az egyes 

események és gazdasági mutatók. Minden esetben cél volt, hogy a támogatá-

sok által javítsanak a család nehéz anyagi helyzetén. Az első világháború hadi-

gondozottjainak támogatása a világháborút követő időszak után is tovább 

folytatódott, az állam és a települések is igyekeztek segíteni a háborúból haza-

tért katonák visszaintegrálását a társadalomban.  

 

 

                                                           
28 1. járadékosztály 100%os, 2. járadékosztály 75%-os, 3. járadékosztály 50%-os, 4. járadék-
osztály 25%-os hadirokkant. Hanvai Sándor 24. 
29 Hanvai 1925.; Teleki 1918.; Szilágyiné: 2017. 32–33. 
30 Szőts 2014. 84. 
31 Hanvai 1925. 26–27. 
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Gyoma és Endrőd bemutatása 

 

Gyoma és Endrőd két klasszikus alföldi település Békés vármegye északi ré-

szén, a Hármas-Körös balpartján. A két községben az 1910. és az 1920. évi 

népszámlálási adatokat összevetve – a világháborús veszteség ellenére is – a 

népességszám növekedése volt megfigyelhető a két településen32. Az emelke-

dés hátterében elsősorban a világháború előtti és utáni évek magas születés-

számai magyarázzák. A korösszetétel alapján jelentős a településeken belül a 

19 év alattiak aránya a társadalmon belül. A 19 év alattiak aránya a társadal-

mon belül Gyomán 40,1%, Endrődön 48,5%, ezek az a hányad a hadigondo-

zott gyermekek esetében lesz jelentős mérőszám. A nemek arányában is vál-

tozás történt 1920-ra az 1910-es népszámlálási adatokhoz képest, az adatok 

alapján mindkét településen 48-52% lett férfi-női arány. Az özvegyek számá-

ban a két település életeben jelentős növekedés mutatkozik 1910 és 1920 

között, Gyomán 660 főről 825 főre, addig Endrődön 620 főről 853 főre vál-

tozott, amelynek növekedése befolyással van a megjelenő hadiözvegyek szá-

mában. Gazdasági tekintetben mindkét községben a mezőgazdasági szektor 

domináns, ezen belül is a kisbirtokosok aránya kiugróan magas. Ipari szektor 

tekintetében Endrődön elsősorban kisipari termelés a jellemző, addig Gyo-

mán a kisiparosok mellett meghatározó elem a könnyűipari egységek (tégla-

gyár, nyomda).33 

A két település első világháborús katonai veszteségeit34 vizsgálva 

Gyomáról 364, addig Endrődről 414 hősi halottat gyűjtöttem össze eddigi 

kutatásaim során.35 A sebesültek adatainak esetében Gyomán több mint 300, 

addig Endrődön közel 400 sérült katonát regisztráltak a háborús harcok so-

                                                           
32 Gyoma összlakossága 1910-ben 11699 fő, míg 1920-ban 11878 fő volt. 
Endrőd: 1910-ben:13154 fő; 1920-ban 13815 fő lakta a községet. KSH 1910.1. KSH 1920. 
33 KSH 1910.2.; A település társadalmi vonatkozásait részletesebben lásd: Dávid 2019. 139–167. 
34 Katonai terminológiában a veszteség: „Minden olyan személy, aki halottá nyilvánítás, sebesülés, 
betegség, őrizetbe vétel, fogságba esés v. eltűnés következtében elveszett azon szervezet számára, amelyhez 
tartozott.” Berkáné 2015.697. 
35 MNL BEVL (Békési fioklevéltár): Állami anyakönyvek jegyzéke XXXIII. 1. a, 2126.–2133. 
és 2187–2194. kötet (1912–1975)  
Verlustliste:https://anno.onb.ac.at/anno-
suche#searchMode=complex&title=Verlustliste&dateMode=period&from=1  
Ezredalbumok: https://adtplus.arcanum.hu/hu/collection/MEVH_AlakulatTort/  
Hadisír nyilvántartó: http://www.hadisir.hu/hadisir/  

https://anno.onb.ac.at/anno-suche#searchMode=complex&title=Verlustliste&dateMode=period&from=1
https://anno.onb.ac.at/anno-suche#searchMode=complex&title=Verlustliste&dateMode=period&from=1
https://adtplus.arcanum.hu/hu/collection/MEVH_AlakulatTort/
http://www.hadisir.hu/hadisir/
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rán.36 A katonai veszteség tekintetében elmondható, hogy a hadkötelesség 

révén a férfiak 18–60 éves korosztálya volt érintve. Ezen belül is a 18–49 év 

közötti korosztályt érintette a halálesetek jelentős része. További problémát 

okozott, hogy a veszteségben érintett férfi korosztály tagjainak többségének 

saját családja is volt (házastárs, gyermek(ek)). Az elesett (családos) katonák 

esetében, további elemként kell megemlíteni a megözvegyült asszonyok szá-

mában bekövetkezett változás.  

 

 

Hadigondozás Gyomán és Endrődön 

 

A hadisérültek ellátására szolgáló kórházakat a háború megkezdése után nem 

sokkal megalapították Gyomán és Endrődön egyaránt. A harcokban megsé-

rültek számára a világháború kirobbanását követően szinte azonnal, de a há-

ború ideje alatt folyamatosan hirdettek meg gyűjtéseket, mely adományon 

mértékébe változó volt a két településen, de a háború végéhez közeledve ezek 

mértéke csökkent. A csökkenés hátterében elsősorban az állhatott, hogy 

mind két község lakóinak anyagi helyzete, elsősorban gazdasági okokból, már 

nem tette lehetővé komolyabb adományok és támogatást biztosítását. A cse-

kély anyagi támogatás lehetőségének mértékét ellensúlyozta az, hogy a csalá-

dok és a közösség lakói kisegítették egymást. Az itthon maradt lakosság a 

harcokban résztvevő férfiak hiányát azzal csillapították, hogy a különböző 

mezőgazdasági munkákban kisegítették egymást, melyről beszámolnak a ko-

rabeli jelentések is a falu életéből.37 

Az első világháború hadigondozottjainak támogatása a világháborút 

követő időszak után is tovább folytatódott, az állam és a települések is igye-

keztek segíteni a háborúból hazatért katonák visszaintegrálását a társadalom-

ban. Ennek egyik bizonyítéka, hogy a háborút követően a két község terüle-

tén összeírásra került a háborút megelőző időszak kisiparosainak száma, illet-

ve az, hogy mennyi anyagi támogatás szükséges számukra, hogy megnyithas-

sák újra műhelyüket. Ennek a megvalósulása abban a tekintetben fontos, 

                                                           
36 A magyar katona áldozatvállalása a Nagy Háborúban. https://adatbazisokonline. 
mnl.gov.hu/adatbazis/a-magyar-katona-aldozatvallalasa-a-nagy-haboruban  
37 MNL BEVL: A gyomai járás Főszolgabírájának iratai. 1914–1919. IV.B. 413. b. 4–13. 
doboz  
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hogy a háború után a frontról hazatérő katonákat lehetőséget kapjanak iparuk 

újraindításában. A hadigondozási kérelmek a világháborút követően is foko-

zatosan érkeztek be egyes állami szervekhez. A támogatások mértékének 

meghatározása céljából fokozatosan figyelemmel kísérték, miként alakult a 

hadigondozásban résztvevők száma, ezekben a folyamatosan elkészített állo-

mánylisták lehetnek segítségünkre.  

 

Hadigondozottak 1925-ös összeírása 

A hadigondozásban részesülők számáról készült összeírás 1925-ben. Az ál-

lományfelmérésének adatai alapján megtudhatjuk, hogy pontosan hányan 

részesültek hadigondozásban Gyoma és Endrőd településeken. Az összeírás 

során a hadigondozottak között négy kategóriát különböztettek meg: hadi-

rokkant, hadiözvegy, szülőtlen árva és felmenői ágbeli. Az egyes csoportok 

esetén információt kapunk arra vonatkozóan, hogy hány fő volt az ellátottak 

száma, illetve azon gyermekek számáról is információt kapunk, akik nevelési 

pótlékban részesültek. Hadigondozás a gyermekek a 16. életévét betöltéséig 

volt számukra biztosítva a segélyezés. Az Az 1925-ös összeírás alapján Gyo-

ma településen 680 fő (lakosság 5,7%-a), addig Endrődön 993 fő (lakosság 

7,2%-a) részesült hadigondozási segélyben.38 Részletesen vizsgálva az egyes 

kategóriákat, Gyomán 267 fő, Endrődön 316 fő hadigondozott részesült 

segélyezésben. Az ellátottakon belül hadirokkant támogatásban részesülők 

aránya 53,5% Gyomán, addig Endrődön 51,9%. A hadirokkantak esetében 

meg kell különböztetni a rokkantság mértékét is. Ezek alapján a vizsgált köz-

ségekben rokkantak közel 70%-a a 25%-os rokkantsági kategóriába tartozott. 

A települések tekintetében pár főre tehető a teljes, 100%-os rokkantságú ka-

tonák száma. A hadirokkantakon belül Gyomán a segélyezésben részesültek 

80,4%-a legénységi, 18,2-a altiszti, 1,4%-a tiszti; Endrődön 84,1% -a legény-

ségi, 15,2%-a altiszti, 0,7%-a tiszti rangban szolgált a háború alatt. Gyomán a 

143 főből 78 fő, Endrődön 164 főből 90 fő az első világháborús harcokból 

csonkultak tértek haza. Mindkét község tekintetében a hadirokkantak közül 

54,5%-a csonka volt.39 

                                                           
38 MNL BEVL: Békés vármegye alispánjának iratai. IV.407.b. 1542. doboz 
39 MNL BEVL: Békés vármegye alispánjának iratai. IV.407.b. 1542. doboz 
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A hadiözvegyek képviselik a hadigondozottak második kategóriáját.  

A hadiözvegyek száma csekély mértékben tért el a hadirokkantakéhoz képest. 

A hadigondozásban részesülők közül Gyomán 17,6%-a (120 fő), Endrődön 

14,4%-a (143 fő) hadiözvegy kapott segélyezést. A támogatottak közül magas 

azoknak az aránya, akinek a férje legénységi állományban szolgált.40 

A hadigondozásban részesülők közül a hadiárvák voltak a legmaga-

sabb számban és arányban segélyben részesítve. A két településen Gyomán 

60,7% (413 fő), addig Endrődön 72,6% (677 fő) részesült segélyezésben, 

mint hadiárva a hadigondozottak közül. A hadárvákon belül legmagasabb 

arányban azok voltak, akik hadirokkant apa után részesültek segélyezésben, 

csekély azoknak a száma, akik szülőtlen árvaként kaptak támogatást. A 

segélyezében részülő gyermekek körében magas az aránya azoknak, akiknek 

az édesapjuk a világháborúban legénységi állományban szolgáltak. (Természe-

tesen magasabb lehetett azon gyermekek száma, akinek az édesapja után ha-

digondozásban részesült. A törvényi szabályozás révén a 16. életévét betöltött 

gyermekek nem kaptak támogatást, és így az összeírásból is „kikerültek”. Je-

len táblázatban az 1909-es évektől születendő gyermekek kerültek rögzítésre.) 

A támogatottak között kell megemlíteni azokat, akik felmenőként részesültek 

hadigondozási segélyben, ezek száma csekély volt.41 

 

Hadirokkantak és hadigondozottak statisztikája az 1925-ös felmérés alapján 

Hadigondozottak Település Ellátottak száma 

Gyermekek száma  

(nevelési pótlékban 

részesültek) 

Hadirokkantak 

Gyoma 

143 fő  

(78 fő csonkult és  

65 fő belbeteg) 

191 fő 

Endrőd 

164 fő  

(90 fő csonkult és  

74 fő belbeteg) 

357 fő 

Hadiözvegyek 
Gyoma 120 fő 154 fő 

Endrőd 143 fő 224 fő 

Szülőtlen árvák 
Gyoma – 68 fő 

Endrőd – 96 fő 

                                                           
40 MNL BEVL: Békés vármegye alispánjának iratai. IV.407.b. 1542. doboz 
41 MNL BEVL: Békés vármegye alispánjának iratai. IV.407.b. 1542. doboz 
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Felmenői ágbeliek 
Gyoma 4 fő – 

Endrőd 9 fő – 

Összesen 
Gyoma 267 fő 413 fő 

Endrőd 316 fő 677 fő 

 

A két település adatait összehasonlítva kirajzolódik, hogy a lakosságszámhoz 

viszonyítva a két vizsgált községben hasonlóan alakultak a hadirokkantak és a 

hadiözvegyek arányai. A hadirokkantak tekintetében kiemelkedő volt azoknak 

a száma és aránya, akik a Nagy Háború során legénységi állományban szolgál-

tak. Azon gyermekek száma, akik nevelési pótlékban részesültek, az adatok 

tekintetében már nagyobb differenciáltság figyelhető meg a két település ösz-

szehasonlításában. Ennek egyik magyarázatára szolgál a községek társadalmi 

viszonyai. Endrődön a korban egy hagyományos, tradicionális és több gyer-

mekes családmodell volt a jellemző, ezzel szemben Gyomán az egykézés és 

az egy-két gyermekes családmodell volt jellemzőbb.  
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